



本周专栏

翁绳佑牧师博士

创世纪有两个祝福的典型例子：第一是创22:15-17亚伯拉罕献以撒，主耶和华说：“你既行了这事，不留下你的儿子，就是你独生的儿子，我便指着自己起誓说，论福，我必赐大福给你，论子孙，我必叫你的子孙多起来，如同天上的星，海边的沙，你子孙必得着仇敌门。”第二是创27:25-29，以撒如何为雅各祝福。当时以撒年纪老迈，他的妻子利加却要雅各各用野味来欺骗老父的祝福。以撒老眼昏花，不能看见，雅各穿上山羊羔皮果然骗了老父的祝福：“愿神赐你天上的甘露，地上的肥土，并许多五穀新酒。愿多民事奉你，多国跪拜你。愿你作你兄弟的主，你母亲的儿子向你跪拜。凡咒诅你的，愿

他受咒诅，为你祝福的，愿他蒙福。”以上两个祝福有两个特点：第一，无论祝福和咒诅都延及子子孙孙；第二，祝福和咒诅是连在一起讲的，不是祝福就是咒诅。

(一) 咒诅的来源：

箴言书26:2说：“麻雀往来，燕子翻飞，这样无故的咒诅，必不临到。”这节经文告诉我们，咒诅必有来源，不会是空穴来风。现在，让我们来看咒诅的几方面来源。

1. 从神自己：

许多时候神会对一个民族或一个人宣告咒诅，是因为神要审判那一个民族或那一个人，这是极其严重和严肃的事情。当然，咒诅和审判似乎是从神而来，其实是因为一个民族和一个人的恶行招来的；同样，一个民族或一个

人蒙恩得福也是因为所行的善的后果。从创12章1-3我们看见神赐福亚伯拉罕离开迦勒底的吾珥共有七个步骤：第一，“我必叫你成为大国。”第二，“我必赐福给你。”第三，“我必叫你的名为大。”第四，“你也要叫别人得福。”第五，“为你祝福的，我必赐福与他。”第六，“那咒诅你的，我必咒诅他。”第七，“地上的万族都要因你得福。”这里叫我们看见，凡是咒诅犹太人的必要受咒诅，相反，凡是祝福犹太人的必蒙祝福，这是神对亚伯拉罕与他的后裔所定的旨意，永不能更改。可是到了申命记27:11-26，神却叮嘱以色列人进入迦南应许之地后，若不听从神的诫命，不遵行神的旨意，神必向他们宣告各样咒诅，所以他们必须远离敬拜偶像和假神；不得轻慢父母；不可姦淫；对弱者的不公；接受贿赂及苦害无辜之人等等。其实这一切咒诅和祝福的话，在旧约的大小先知书中已经发挥得淋漓尽致，不容置疑。

2. 人代替神：

在约书亚记6:26，当以色列人拿下耶利哥城后，约书亚宣告了咒诅：“凡重建耶利哥城的人，

当在耶和華面前受咒诅。他立根基，必丧长子，安门的时候必丧幼子。”这是公元前1300年时宣告的话，约在公元前800年，有一个人作了这事，我们可以从列王记上16:34得到证明。那城是神不容许人重建的，因此重建的人得了最严重的审判。另一个例子是大卫咒诅基利波山的话，这事有关扫罗与他儿子约拿单之死的诗歌(撒下1:21)。这话是大卫在主前一千年所说的话，谁知直到今天，经过了三千多年，今日你爬到基利波山去看，那里还是寸草不生，以色列政府用尽各样方法造林，结果还是徒然无功，这是真的。以利沙先知与仆人基哈西也是如此(王下5:20-27)，乃缦的大痲疯得了医治，他仆人基哈西为了贪财，追赶乃缦取了二他连得银子，终于如同以利沙所说的咒诅，乃缦的大痲疯沾染了基哈西和他的子孙，像雪那样白。咒诅也可以由人而来。

3. 自加的咒诅：

自加的咒诅，是人们宣告在自己身上的咒诅。在新约马太福音27:24-25描写了一个悲惨的

例子。彼拉多审判耶稣，想释放耶稣，但说也无济于事，反恐生乱，就拿水在众人面前洗手说：“这义人的血，罪不在我，你们自己担当吧！众人都回答说，他的血归到我们和我们的子孙身上。”这是自加的咒诅，更可怕的是这咒诅一代一代延续下去。犹太人几千年的历史都因为这一句话而历经苦难，受尽凌辱迫害，永不能翻身。

(二) 如何从咒诅到祝福？

首先，我们要从圣经中找如何破除咒诅的方法。使徒保罗被圣灵感动，说了一句千古无古人，后无来者的话：“基督既为我们受了咒诅(或‘成了咒诅’)，就赎出我们脱离律法的咒诅，因为经上记着，凡挂在木头上(指基督的十字架)，都是被咒诅的，这便叫因信得着所应许的圣灵。”(加拉太书3:13)原来基督耶稣的十字架已经预备了破除咒诅的唯一方法。请注意，耶稣在十字架上流血舍命的功劳，代替了咒诅的一切苦毒，把我们咒诅的地方迁到蒙恩的境界和神爱子的国度里，这就是主耶稣十字架“救

赎”的意义和价值。

你是否留意在第13节中“咒诅”出现了三次：“基督为我们受了咒诅”，“就从咒诅中赎出我们”，“凡挂在木头上的都是被咒诅的”。我们罪人因为基督耶稣的舍命流血钉而钉死在十字架上可以得着“释放”，脱离“咒诅的命运”，奔向永生的路上，得着事奉神的自由、平安和喜乐。

最后，我们必须每一天的生活中宣告我们已经得着这种“自由和释放”，然而我们必须明瞭得释放和释放的五样过程：第一，认明咒诅的来源和原因；第二，承认一切所有你的罪，并且悔改；第三，弃绝一切的咒诅；第四，拒绝撒但对你一切的诱惑和控诉；第五，宣告你在主基督耶稣里的得胜。

主耶稣说：“我已经给你们权柄，可以践踏蛇和蝎子，又胜过仇敌一切的能力，绝没有什么能害你们”(路加福音10:19)让我们宣告在主里面得胜吧！基督徒的道是“救恩之路”、“恩典之路”、“蒙恩之路”，更是“得胜之路”——众咒诅到祝福之路。啊们。

我们跟随谁呢？

◎陈梓宜

经文：约翰福音六章66至68节

“主啊，你有永生的话语，我们还要离开到谁哪里去呢？”(约6:68，另译)为什么跟随耶稣？如果不跟随耶稣，我们要跟随谁？

一. 我们要跟随谁？

从此，祂的门徒中有许多人退却离开了，不再与耶稣同行。于是耶稣对十二使徒说：“你们不是也想走吧？”西门·彼得回答：“主啊，你有永生的话语，我们还要投靠什么人呢？”(约6:66-68)

一个令人伤感的情景：有许多门徒不再与耶稣同行了。什么事使他们决定离开？是因为耶稣的教导令他们难以接受。

当时主耶稣向群众讲道，呼吁他们吃那从天上降下来的食粮，就是吃祂的肉、喝祂的血(约6:50-59)。读到这段经文，还真可能被吓着。吃耶稣的肉，喝耶稣的血？这些教导多么难懂！耶稣的门徒中，有许多人当时听了就觉得这些话难以接受：“谁能听得进去呢？”(约6:60)他们不接受主耶稣的话语，所以就离开了，不再与耶稣同行。

主耶稣的话语有时确实难懂；吃耶稣的肉，喝耶稣的血，听起来真的很难接受。但如果仔细留意整段教导，吃耶稣的肉，喝耶稣的血，意思其实就是相信耶稣，到祂那里去接受生命。不过，即使简单直接地说信耶稣的人有永生，人也不一定愿意相信。事实上，主的教导不是人人愿意接受的；例如祂教导我们，跟随祂是要舍己、受苦、背十字架，那不是每个人愿意相信和接受了。

虽然有些教导我们觉得难懂，有些属灵功课难以学习，但要紧的是，耶稣的话语是永生的话语。我们惟有在耶稣那里才可以得到永远的生命，那还要离开祂吗？我们生命最大的渴求，就是罪得赦免，与

神和好，不至灭亡，反得永生。耶稣是道路、真理、生命，若不借着祂，我们不能到父那里去(约14:6)；除了主耶稣，我们还可以跟随谁？既然如此，那就一生记着：“主啊，你有永生的话语，我们还要离开到谁哪里去呢？”听从主话，因为主的话语是永生的话语；跟随主走，因为跟随主才可以到父那里去。

知道了为何要跟随主，而又决定一生跟随主，那就要思考：跟随主是如何的？

二. 跟随主，吃生命之粮

主耶稣说到要吃祂的肉，喝祂的血，是对群众说明，祂就是生命之粮。当耶稣行了五饼二鱼的神迹之后，有大班群众去寻找耶稣。耶稣知道他们的动机，对他们说：“你们找我，不是因为看见了神迹，而是因为吃饼吃饱了。”(约6:26)。祂就教导他们，真正应该寻求的，不是那些喂饱肉身的食物，而是天父从天上降下来的生命之粮；这生命之粮，就是主耶稣。祂说：

“我就是生命的食粮，到我这里来的，必定不饿；信我的，永远不渴。”(约6:35)

这个宣告和“主啊，你有永生的话语，我们还要离开到谁哪里去呢？”互相呼应。这两句话分别提及我们要到耶稣那里去，不再离开耶稣到其他人那里去；而这两句话都提及永远的生命。耶稣是生命的粮，能够使人的生命永远得到滋养和饱足，不再饿，不再渴。祂进一步说明：

“我实实在在告诉你们，信的人有永生。我就是生命的食粮。你们的祖宗在荒野吃过吗哪，还是死了。从天上降下来的食粮在这里，让人吃了就不死。我是永活的食粮，从天上降下来；人如果吃了这食粮，就必活到永远。我要赐的食粮就是我的肉，是为了世人的生命而赐的。”(约6:47-51)

“我实实在在告诉你们，你们如果不吃人子的肉，不喝人子的血，就没有生命在你们里面。吃我肉、喝我血的人，就有永生，在末日我要使他复活；因为我的肉是人真正需要吃的，我的血是人真正需要喝的。吃我肉、喝我血的人，就住在我里面，我也住在他里面。”(约6:53-56)

吃耶稣的肉、喝耶稣的血，就是吃生命的粮，因为耶稣就是生命的粮；而吃生命的粮，就是“到我这里来”(约6:35)，到耶稣那里去相信祂：“信的人有永生”，“人如果吃了这食粮，就必活到永远”(约6:47、51)。

我们跟随主，相信主，就是吃生命的粮。吃生命的粮，就住在主里面：“吃我肉、喝我血的人，就住在我里面，我也住在他里面”(约6:56)，生命与主相连，如同葡萄枝子与葡萄树的生命相连。我们信主后就成为葡萄枝子，住在主耶稣这棵葡萄树上，就能结出很多果子(约15:5)。约翰还教导我们：

总要把从起初所听见的教导存留在你们里面；你们如果把起初听见的教导存留在你们里面，就会住在子面里，也住在父里面。祂亲自应许给我们的应许，就是永远的生命。(约壹2:24-25)

“起初所听见的教导”就是主耶稣的话语；要将主耶稣的话语放在我们心里，一生按照主的教导而活。所以，我们要时常读圣经，殷勤学习神的话语，将主的话语存在心里。住在主里面，一生按照主的教导而活，结出圣灵的果子，荣耀天父。

三. 跟随主，穿神的军装

信主之后，我们得到新生命，成为新造的人，脱去旧的人，穿上新的人(弗4:22-24)。“这新的人”是照着神的形象创造的，有从真理而来的公义和圣洁”(弗4:24)。当我们住在主里面，生命与主相连，又将



神的话语放在心里，就能够多结果子荣耀天父，生命充满从真理而来的公义和圣洁。

跟随主，除了穿上新人，还要穿上神的军装。你们要靠主的大能大力，在祂里面刚强。要穿上神所赐的全副军装，使你们能抵抗魔鬼的计谋。(弗6:10-11)

一生跟随主是不容易的。我们的仇敌魔鬼会试探我们，会用诡计迷惑我们，使我们悖逆主。我们知道自己需要听从主的话语，但有时会软弱，不能够全心顺服主的教导。有时会因为遇到风浪和挑战，就对主的信心有所动摇。每一个基督徒都要面对属灵的战争；我们靠自己无法打赢这场仗，正如我们无法救自己脱离罪孽。我们要靠着主的大能，在主里面得着刚强的力量去面对属灵的战争。穿上神所赐的全副军装，就可以站稳对抗敌人：

所以要拿起神所赐的全副军装，使你们在邪恶的日子可以站稳对抗敌人，并且在完成一切之后，

还能站立得稳。因此，你们要站稳，用真理束腰，穿上公义的护胸甲，把和平的福音预备好穿在脚上，在任何情况下都要拿起信心的盾牌，就能借以扑灭那恶者一切燃烧着的火箭；并且要戴上救恩的头盔，拿起圣灵的利剑，就是神的道，借着一切祷告和祈求，时刻靠着圣灵祷告，并且要在这事上恒久警醒，为众圣徒祈求。(弗6:13-18)

第13至14节两节经文三次提到要站稳：“站稳”对抗敌人，在完成一切之后“还能站立得稳”，你们“要站稳”。要打赢属灵的战斗，要诀就是站立得稳；只要靠着主，穿上神所赐的全副军装，就能在邪恶的日子站立得稳，抵抗敌人。

神所赐的军装，有真理的腰带，公义的护胸甲，和平福音的鞋，信心的盾牌，救恩的头盔，圣灵的剑。这副全面的装备，帮助我们防御和攻击，去战胜敌人。这提醒我们，如果我们要战胜魔鬼，就要将真理、公义、和平的福音、信心、救恩、圣灵

穿在身上。我们一生跟随主，就不再倚靠自己走人生的道路，而是在各方面都倚靠神，认定惟有神是我们的盾牌，是我们的帮助。所以我们要时常警醒祷告，“借着一切祷告和祈求，时刻靠着圣灵祷告”(弗6:18)，在面对生活大小事情时寻求神的引导和帮助，在属灵战场上恒久警醒。这样我们才能在邪恶的日子站立得稳，不受伤害，不会迷失，不至跌倒。

结语

我们要跟随谁呢？谁能够赐给我们永远的生命，谁可以帮助我们邪恶的日子站立得稳？盼望我们一生记着：“主啊，你有永生的话语，我们还要离开到谁哪里去呢？”惟有主耶稣能够赐给我们永生，祂是生命的粮，使我们永远得到饱足。惟有主耶稣是我们的盾牌和帮助，祂赐给我们最全面的军装，使我们在邪恶的日子站立得稳。但愿我们彼此勉励，在信仰的道路上坚定跟随主，在属灵的战斗上一同警醒，一同为众圣徒祈求。来源：金灯台